

春运期间浙江省内一般人员返乡凭绿码即可

本报记者 胡宗昊

2月8日,浙江省举行第六十四场新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会,省防控工作领导小组、省交通运输厅、省市场监管局、省疾控中心传染病预防控制所有关负责人出席,对春节期间群众关心的问题一一解答。

不搞“一刀切” 拒绝层层加码

随着春节临近,返乡是否需要核酸检测证明、到农村需不需要隔离等问题成为重点关注话题。发布会上,省防控工作领导小组常务副组长陈广胜介绍,我省发布相关健康管理措施,明确省内一般返乡人员,无论跨市县流动还是回农村或城市过年,均可凭“健康码”绿码自由有序通行,无需核验核酸检测阴性证明,无需实行日常健康监测;对从省外低风险地区返回省内农村的人员,需核验7天内核酸检测阴性证明,实行14天日常健康监测。

陈广胜介绍,由于农村疫情防控存在较多薄弱环节,加上新冠病毒隐蔽性强、春运时段长途旅行存在交叉感染的可能,对返乡人员实行健康监测是一种机制性防范。但

他同时提醒,要确保春运期间返乡防疫政策实施的规范性,绝不能搞“一刀切”,甚至实施不必要的封闭式隔离,影响群众正常生活。

“疫情防控中的各项工作,应让人民群众作为阅卷人,在社会共同参与和公众广泛监督中更好落地、更见成效。”陈广胜说,对返乡人员的健康管理,应依据风险因素评判,不搞“一刀切”管控。如果遇到“加码”等问题,市民可以在全省一体化智慧政务督查平台“浙里督”中进行投诉和建议。对于群众的反映,平台会第一时间移交属地核查处理,推动各地立即整改。据悉,2月6日,省防控办已公开通报了相关典型案例。

物资、快递、食品安全统统有保障

春节是消费高峰期,蔬菜、水果、肉类等价格会涨吗?省市场监管局副局长马剑平透露,由于前段时间受寒潮、低温天气等因素影响,部分蔬菜价格出现上涨,但目前价格均已回到正常水平。

为保障百姓“菜篮子”,确保农贸市场保供应保安全和物价稳定,省市场监管局自1月1日以来,累计对4008家市场主体价格行为进行了提醒告诫和规范化指导,重点查

处不明码标价、价格欺诈、价外加价等扰乱市场秩序行为。全省检查农贸市场、商场、超市等经营场所10814户,立案查处各类价格违法案件111起。

“我们将围绕重要农副产品、交通运输、餐饮住宿、电商平台等节日消费重点领域、重要行业强化价格监管措施,切实维护市场价格秩序,确保人民群众过一个安定、祥和的新春佳节。”马剑平说。

近期,国内一些地方在进口车厘子上检出新冠病毒核酸阳性的消息令人担忧。对此,省疾控中心传染病预防控制所副所长龚震宇做了科普,“活病毒、死病毒、病毒片段的检测都会显示核酸阳性,所以查出核酸阳性,并不代表查出的是活病毒,也就不一定具有传染性。从近期全国各地进口食品及其外包装的核酸检测来看,总体阳性检出率和总体污染量都比较低。”

龚震宇说,针对进口食品,我国除了从源头加强管控外,还在流通等环节加大预防性消毒和核酸检测。检出阳性的水果规范处理,并实施了可追溯的全流程闭环管控,没有检出核酸阳性的水果是安全的,可以放心食用。

记者还从发布会上了解到,目前我省主要快递品牌均承诺春节期间不打烊。据统计,全省将有约6.7万名快递员留在浙江过年,确保全省寄递渠道畅通。

法治护航“重要窗口” 海岛风景线建设

本报记者 郑嘉男 通讯员 叶华雷

本报讯 日前,舟山召开市委政法工作会议,总结过去,研究部署2021年政法工作。

今年是中国共产党成立100周年和“十四五”开局之年,舟山将紧扣建设“四个舟山”、展示“重要窗口”海岛风景线主题主线,奋力推进政法工作高质量发展。全市政法战线将着眼完善风险闭环管控大平安机制,全力打造全国最安全城市,建立健全风险监测、预警、处置、反馈机制,防范化解政治安全、经济领域、社会矛盾、治安安全、公共安全、网络安全风险;着眼构建共建共治共享的治理新格局,全力创建全国市域社会治理现代化试点城市,进一步推进市域社会治理系统化、智能化、项目化、社会化;着眼推进法治领域改革创新,全力打造法治建设标志性成果,稳步推进法治舟山建设;着眼政法队伍教育整顿,全力建设党和人民信得过、靠得住、能放心的舟山政法铁军,切实抓好学习教育、问题排查、整治整改、建章立制四项工作。

春运打“CALL” 齐参与

“台州春运打‘CALL’有奖答题开始了,答对5道题可参加抽奖!”近日,不少台州人在朋友圈都刷到了这样一条消息。

春运打“CALL”是台州市公安局交通警察局为引导市民参与春运安保攻坚战而推出的一项举措。从1月下旬起,台州交警根据前期排摸情况,在部分场所设立100多处春运打“CALL”点,引导市民拍照发朋友圈,发动亲友参与微信答题抽奖活动,营造全民参与、线上线下互动、共创文明交通的良好氛围。据统计,1月28日至2月7日,约8.5万名市民参与春运打“CALL”,朋友圈集赞数逾200万人次。

通讯员 鲍人省 周威廷 罗华鹏



(上接1版)

由于小甜心需要在保温箱上呼吸机,开销极大,落户和新生儿医保又成了张茉急需解决的问题。她又一次想到了王江泾派出所。当她将求助发到“王江泾户籍室”工作微信时,很快有了回复。“你安心养好身体,落户能办!医保可咨询电话……”户籍警马驰骅说。“容缺受理”机制正是“最多跑一次”改革的新举措。

落户可以了,可医保怎么办?张茉只好又“厚着脸皮”发微信说明情况。看到小甜心的照片,同为妈妈的马驰骅瞬间被“击中”,她决定帮帮这个千里之外的母亲。

缘分

还是得益于“最多跑一次”改革,马驰骅所在的王江泾行政服务中心就有社保窗口。收集完材料后,新生儿医保很快就办好了。当马驰骅将这个消息告诉张茉时,她回答道:“你们比我亲人还亲。”

也就是在那时,早已辞了工作的张茉决定结束漂泊生活,定居嘉兴——这些素不相识的户籍民警给了她家的感觉,她已经把嘉兴当成了自己的家。2020年6月,小甜心情况好转后,张茉回到了嘉兴。

不久,她就抱着小甜心来到王江泾行政服务中心。马驰骅和同事帮着推车、抱娃,张茉顺利领到了户口本,办好了社保、公交卡。

之后,张茉几次想给王江泾派出所写感谢信,无奈要照顾小甜心,总不得空。直到不久前,小甜心经康复治疗,不必时时抱在怀里了,她才抽空写了一封感谢信,整整4页。

收到信,马驰骅和同事们感慨不已。他们没想到,这些工作中正常处理的一件件小事,竟带给张茉那么大的触

动。张茉的事被派出所“长虹卫士帮扶站”知道后,大家都被她的坚强乐观所打动,考虑到小甜心还在康复医院治疗,而张茉又没有收入来源,帮扶站决定为他们送上一份新春礼物。

听说张茉已经二十多年没和家人吃过年夜饭,腊月廿六,派出所教导员傅舟平和马驰骅带着几道特色年菜来到康复医院,“以后有困难就联系我们,帮扶站就是你的后盾,我们都是你的家人!”而小甜心也很喜欢这群叔叔阿姨,小手摸着傅舟平胸前的警号,怎么也不肯放……

【记者手记】

记得张茉把我们迎进门后,她握住民警马驰骅的手,非常郑重地说了声谢谢。“我记得你。”她微笑着说。

这句“我记得你”,让我很受触动。每一个传递善意的人,都将被对方记在心中。作为户籍窗口工作人员,他们每天都要不断重复相同的工作,唯有每一次真心相待,才会换得对方的“记得”。

让一个漂泊多年、自诩为“没有根”的人,能够笃定地选中一个城市,扎下根来,我想,靠的不仅仅是这份为群众服务的真诚和热情。这背后,更离不开制度的设计——无论是浙江全省上下持续进行的“最多跑一次”改革,还是浙江公安以民意为导向的警务机制,都切切实实地把人民群众放在了最中心的位置。

这里有关怀,这里有便利,这里有热情的人民,这里有家的感觉。所以,选择这里作为自己的新家,不是很自然的事吗?

跑公安线多年,我见过触目惊心的血案,也听过温暖人心的故事,总以为自己已经能波澜不惊。但是,张茉的经历,仍然深深打动了我。

因为,透过她的经历,我能真真切切触碰到,这个伟大时代的脉搏。

及时化解 涉农民工纠纷

见习记者 周江徽 通讯员 王杏青

本报讯 年关将至,义乌市义亭镇整合调解资源,成立维护农民工权益专职队,并开设外来建设者调解专窗,1月份为农民工讨回工资、挽回经济损失384.95万元。

专职队由该镇司法所工作人员、优秀外来建设者组成,他们主动深入企业、工地,帮助农民工调解人身、劳资、环境、教育等方面纠纷。外来建设者调解专窗设在镇矛调中心内,对外实行一窗受理、分类流转办理,实现案件流转自动化;对内优化部门协调,限时高效化解纠纷。

据介绍,多措并举下,该镇矛调中心1月份化解农民工纠纷31起,调解成功率高达99.5%以上。